STAATSMINISTERIUM
FUR WIRTSCHAFT
ARBEIT UND VERKEHR

Séchsisches Staatsministerium fur Wirtschaft, Arbeit und Verkehr
Postfach 10 03 29 | 01073 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Ro6Rler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Marco Bohme, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 6/6485
Thema: Entwicklung des StaatsstraRennetzes durch das LASuV

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfiihrungen vorangestellt:

,sVorbemerkung: Der Sadchsische Rechnungshof hat in seiner Beraten-
den AuRerung ,Erhaltung der staatlichen StraReninfrastruktur®
(Drs. 6/4907) empfohlen das StaatsstraBennetz auf den zur Funktion
ausreichenden Umfang zu liberpriifen.

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: In welche Verkehrswegekategorie gemaR Richtlinie fiir die
integrierte Netzgestaltung (RIN) ordnet die Staatsregierung
die einzelnen Staatsstralen ein? (Tabelle oder Karte mit Stra-
Ren bzw. StraBenabschnitten; StaatsstraBen-Nummer; Ver-
kehrswegekategorie gemaR RIN)

Die Netzkonzeption fur die Staatsstrallen liegt derzeit nur im Entwurf mit
Stand 2013 vor. Dieser ist auf der Basis des Sechsten Gesetzes zur Ande-
rung des Fernstrallenausbaugesetzes (BT-Drs. 18/9523), der Ergebnisse
der Stral3enverkehrszéhlung 2015 sowie der neuen Landesverkehrsprogno-
se 2030 zu Uberarbeiten.

Frage 2: Nach welchen Kriterien erfolgt bei einem grundhaften Ausbau
die Dimensionierung der StaatsstraBen?

Staatsstrallen werden auferhalb von Ortsdurchfahrten (freie Strecke) bei
einem Ausbau im Wesentlichen nach der Richtlinie fir die Anlage von Land-
stralen (RAL) und der Richtlinie fir die Standardisierung des Oberbaus von
Verkehrsflachen (RStO) dimensioniert. Kriterien sind unter anderem die
Funktion im Stralennetz, das prognostizierte Verkehrsaufkommen sowie
die ortlichen Verhaltnisse und Randbedingungen (Topographie, Baugrund,
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Wasser, Zwangspunkte usw.). Die Verkehrsqualitdt ist nach dem Handbuch fur die
Bemessung von Stralienverkehrsanlagen (HBS) nachzuweisen.

Fur den Ausbau von Ortsdurchfahrten ist die Richtlinie fur die Anlage von StadtstralRen
(RASt 06) maligebend.

Frage 3: Welche Verkehrsbhelegung wurde bei den in den letzten 5 Jahren durch-
gefiihrten Erhaltungs-, Aus- und NeubaumafRnahmen im Zuge von
StaatsstraBBen, unterteilt nach Entwurfsklassen, im Bestand festgestellt
und welche Prognosewerte wurden angesetzt? (Tabelle je LASuV-
Niederlassung mit Name der MaBRnahme; Entwurfsklasse EKL; Regel-
querschnitt RQ; letzter gemessener DTV-Wert vor der BaumafRnahme;
DTV-Prognosewert; Prognosejahr; Jahr der Fertigstellung der BaumaR-
nahme)

Der Bund fuhrt im Funfjahresrhythmus bundesweite Strallenverkehrszahlungen (SVZ)
durch. Sachsen beteiligt sich daran mit der Zéhlung auf den Staatsstralen. Den Erhal-
tungs-, Aus- und Neubaumallnahmen der letzten funf Jahre liegen in der Regel die
Ergebnisse der Zahlungen aus dem Jahre 2010 sowie die Landesverkehrsprognose
2025 zugrunde. Die Entwurfsklassen richten sich u. a. nach der jeweiligen Verkehrsbe-
legung. Die Verkehrsmengenkarte — Prognose 2025 — kann auf der Website
http://www.list-sachsen.de/b2/Landesverkehrsprognose 2025.pdf eingesehen werden.

Eine Statistik Uber den letzten gezahlten DTV-Wert vor der Baumalinahme; DTV-
Prognosewert; Prognosejahr; Jahr der Fertigstellung der BaumalRnhahme wird nicht ge-
fuhrt.

Frage 4: Welche StaatsstraBen haben zum letztméglichen Stand welche Ver-
kehrsbelegung (DTV) in Sachsen? (Liste oder Karte mit Absolutzahlen)

Frage 5: Wie verteilt sich das StaatsstraBennetz bezogen auf seine Ldnge, wenn
es nach Verkehrsbelegungsklassen sortiert wird? (Tabelle mit prozen-
tualem Anteil an DTV-Klassen an der Gesamtldnge des StaatsstraBen-
netzes, unterteilt in 1.000er-DTV-Schritten bis 20.000)

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 4 und 5:
Die derzeit aktuellsten flachendeckenden Zahlen sind die Ergebnisse der Strallenver-

kehrszahlung 2010. Die Verkehrsmengenkarte Sachsen 2010 wurde im Internet unter
http://www.list-sachsen.de/b2/VM_Karte2010.pdf veréffentlicht.

Zusatzliche Auswertungen nach Verkehrsbelegungsklassen liegen nicht vor.

it freundlichen Grif3en
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